

## **ВИДЫ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ СПОРОВ ОРГАНЫ РАССМОТРЕНИЯ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ СПОРОВ**

*Л.А. Шустова*

Научный руководитель – *Е.В. Рябова*

*Белорусский государственный экономический университет*

В процессе хозяйственной деятельности между субъектами хозяйствования могут возникнуть разногласия. Споры, возникающие между субъектами хозяйственного оборота в процессе заключения, изменения, расторжения и исполнения хозяйственных договоров, споры о признании недействительными актов государственных и иных органов, не соответствующих законодательству и затрагивают интересы субъектов хозяйствования, а также дела о признании субъектов хозяйствования экономически несостоятельными и банкротами разрешаются в хозяйственных судах Республики Беларусь. В Республике Беларусь действуют Высший хозяйственный суд республики и хозяйственные суды областей.

Разрешение споров в хозяйственном суде осуществляется на началах равенства участников процесса перед законом независимо от форм собственности, места нахождения сторон, подчиненности и других обстоятельств. В процессе рассмотрения хозяйственных споров судьи должны быть независимы и подчиняются только закону. Решение хозяйственного суда должно основываться на законе и быть обоснованным. Если хозяйственный спор принят на рассмотрение хозяйственным судом и в процессе разрешения спора (между сторонами) не было достигнуто мирное соглашение, то спор рассматривается по существу. По окончании процесса судья выносит решение.

Спор может разрешаться тремя способами:

1. принуждения ответчика к исполнению обязанностей, которыми могут выступать: уплата долга, возмещение убытков, передача имущества, либо к воздержанию от определенных действий;
2. признание наличия или отсутствия спорного правоотношения и вытекающих из него субъективных прав и обязанностей;
3. преобразованием, то есть изменением либо прекращением правоотношений между истцом и ответчиком.

В последнее время значимость хозяйственных судов увеличивается.

## **ОТВЕТСТВЕННОСТЬ РОДИТЕЛЕЙ ЗА ЗДОРОВЬЕ ДЕТЕЙ**

*М.В. Ашитко*

Научный руководитель – *О.З. Рыбаключева*

*Академия МВД Республики Беларусь*

В документах Всемирной Организации Здравоохранения, декларациях Всемирной ассоциации врачей вопросы прав пациента, как правило, трактуются с точки зрения взаимоотношений пациента с государством или с врачом. Практически не дискутируется проблема, когда пациент является ребенком. В юридической литературе отсутствует научно обоснованный подход к системе ответственности родителей за сохранение здоровья детей. Существующие правовые нормы, регулирующие отношения родителей и детей, предполагают ответственность родителей только в случае уклонения родителей от содержания детей.

Вместе с тем, законодательство Беларуси предусматривает, что активным участником здоровья ребенка являются, прежде всего, его родители. Статья 32 Конституции РБ обязывает родителей заботиться о здоровье детей. Правам и обязанностям родителей и детей посвящена и глава VIII Кодекса о браке и семье Республики Беларусь (ст.52-79). В соответствии с существующим законодательством наше государство направляет определенные финансовые потоки матери по уходу за ребенком, что следует рассматривать как оплату матери ее усилий по вос-